



云南省档案馆保存的关于当年麻栗坡日机坠机调查的电文

抗日战争全面爆发后,为协助中国空军对日作战,1941年,受邀来华的陈纳德将军组建了“中国空军美国志愿援华航空队”(飞虎队),与中国军民共同抗击日本侵略者。

面对当时中国抗日战争转入战略相持阶段,而日本法西斯在西南太平洋地区和东南亚大举进攻之际,“中国空军美国志愿援华航空队”(飞虎队)却在短短一个月内,以“12·20”(1941年)、“12·23”(1941年)、“12·25”(1941年)、“1·17”(1942年)四场空战的胜利,为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争东方战线打开了突破口。

其中“1·17”空战的丰富细节,逐渐从各种线索中浮出水面。在云南省文山壮族苗族自治州麻栗坡县发现的日机残骸进一步有力地佐证了这一历史事实,对于今天我们从历史中汲取经验,进一步夯实中美民间友谊,具有重要意义。

揭秘麻栗坡日机残骸 80 载尘封往事

——“飞虎队”蒙自空战歼敌始末

唐学锋 李代祥

今年8月,笔者应云南省文山州麻栗坡县麻栗镇南油村邀请,至当地考察抗战时期曾坠毁于此的一架日机残骸事件。

2000年出版的《麻栗坡县志》对这次日机坠机的时间记载为“1942年冬”,除此之外,仅有“机上6人全部死亡”寥寥数据,再无更多具体描述。据当地亲历过的老人回忆:飞机掉下来的当天应该是当年冬月初三,前一天,也就是冬月初二,有相邻两个寨子的人正在办喜事。当天下午,当地驻军部队和地方官员得知消息后,立即派人赶到坠机地点,组织人员清理并封锁了现场。

而关于日机坠毁的准确日期以及坠机原因这些问题,因难以探究,数十年来已成为无人知晓的秘密。

在档案中寻觅线索

依常理推论,当地军政部门介入麻栗坡日机坠机事件调查后,理应留有相关调查报告。笔者去了麻栗坡县档案馆和文山州档案馆,均未能找到相关资料。但在云南省档案馆,在全宗号为“1111”的《云南省防空情报处》中一份叫“杨国钦等关于视察敌机落于云南麻栗山情形给萧处长的电”的档案文件中却有所发现。

这是由当时的麻栗坡交通部电报局于1月18日下午4点(1942年)发出的一份电文,电文内容如下:

常局长、兼处长萧、文山侍队长钧鉴:察日(17日)午后,敌机落于麻栗山,前呈机在案,即率兵前往视察,结果:1. 敌机钻撞石岩,起火爆炸,机落坡头。

2. 飞行员炸飞一人,跳出五人,足手跌断毙命,其形倭寇。

3. 炸弹爆炸一枚,落地未爆五枚。

4. 机身全毁。

5. 双翼,一翼断两节,一翼未断,国微红太阳,号数:3087。

6. 发动机二个。

7. 废机(由)团二营监视。

8. 我方无损。

谨电奉闻,职杨国钦、刘应荣印,巧。

这份珍贵的档案资料,将之前探究的麻栗坡日机坠毁时间定格为1942年1月17日,成为解开日机坠机之谜的重要线索。

随即我们又查阅了于1942年1月18日发行的《新华日报》《中央日报》《国民日报》等报纸,对1月17日敌机侵入云南、并被击落一事均有报道。报道标题分别为《袭滇敌机惨败》(副标题为:美空军志愿队又建奇功)、《滇境空战大捷》(副标题为:敌机昨晨袭滇全军覆没,我空军美志愿队又建功)、《敌轰炸机三架来袭,

被我全部击落》(副标题为:一架空中爆炸,一架坠麻栗坡,另一架落屏边,机师一人在逃)。

其中《国民公报》的报道为:(中央社昆明17日电)敌轰炸机3架,今晨10时许袭滇,在蒙自上空与我空军美志愿队遭遇,当即展开空战,敌机3架全被击落,中国空军志愿队司令部今日下午发表特别公报称:今晨10点20分,我志愿队第3驱逐机(队)4架,在蒙自上空与来袭之敌机遭遇,空战结果,敌机3架全被击落,一坠蒙自附近,一坠屏边附近,一坠麻栗坡,我机全部安返。本日与敌机遭遇者,为副队长墨密尔,队员许森、奔特、海伍德。

在查阅《云南抗战文献史料选编——云南防空(下)》(云南人民出版社2016年版)一书中,于《云南省八年来对敌机空袭情况统计表》篇目中,对于1942年1月17日这一天有这样的记载:“敌机4架袭蒙自”、“美志愿队”击落敌机2架,“敌死10人”。

综合各方资料佐证,我们基本弄清了于1942年1月17日在云南麻栗坡坠落的这一架日机的基本情况,即该机是在当天对我蒙自机场发动空袭过程中,被陈纳德领导的飞虎队在空中击中,坠毁于麻栗坡。

这是由当时的麻栗坡交通部电报局于1月18日下午4点(1942年)发出的一份电文,电文内容如下:

1922年,时任云南省省长唐继尧下令在蒙自修建机场,选址在位于蒙自城东南约1.5公里的新安所西北面。机场建成后,唐继尧令人从法国购入两架双翼飞机,分别取名为“天马”和“银河”,飞行路线为昆明和蒙自之间。

据记载,该机场曾于1925年和1929年经历两次扩建,成为广州至昆明航线上的重要经停站,功能为满足客货运输之用。1938年蒙自机场再次扩建,工程竣工后,蒙自机场已成为一座拥有一条跑道长1200米、路面宽900米、占地面积823.9亩的机场。

1939年7月,当时的航空委员会在蒙自正式设立航空站。而蒙自机场战时正好处于日本空军轰炸昆明的必经航线途中,该机场又是中国空军保卫滇越铁路、滇缅公路和出击日军在缅甸、越南空军基地的重要根据地。故日军将它列为重点打击目标和对象。

据当时云南省防空司令部统计:在抗战时期,全省有21个县市遭到日机轰炸,其中遭受敌机空袭次数最多的为昆明,计59次、849架、被投弹2817枚;其次为蒙自,计27次、被投弹2606枚。

1939年1月,日军攻占广西涠洲岛,并在岛上修建机场。4月13日,日本海军第2联合空袭部队从涠洲岛起飞24架96式陆上攻击机,经越南老街和云南个旧上空,向蒙自飞来。这是自抗战爆发后,日机对蒙自实施的首次空袭。

此次日机空袭蒙自,计在车站附近投弹14枚、机场17枚、北门郊外37枚、市区37枚,死伤众多,炸毁及烧毁房屋1033间。当时的蒙自县长李宝麟致电称,“灾情惨重,目不胜睹。全城异常凄凉,商店闭门,食米及日用必需品均无从购买。遭此浩劫,人民流离失所,被害者生活已断绝,亟待救济而地方财力困难,半筹莫展深感伤痛”。

1941年12月7日夜至8日凌晨,日军偷袭了美太平洋舰队在夏威夷的珍珠港基地,太平洋战争由此爆发。与此同时,由寺内寿一指挥的日本南方军(于1941年11月5日成立)约40余万人,分兵数路向中国香港、马来西亚、菲律宾、印度尼西亚和缅甸等地发动了进攻。

为了配合南方军的进攻作战,日本大本营在1941年12月新设陆军第5飞行集团,下辖第4飞行团、第10飞行团、第10独立飞行队、第16飞行队、第11运输飞行中队等作战部队,配备各种作战飞机150架。该飞行集团负责的作战区域包括中国的香港、广东、广西和云南,以及东南亚地区。

1941年12月20日,日本陆军独立第21飞行队在越南河内出动其下辖独立第82中队的10架99式双发轻型轰炸机空袭昆明,结果遭到陈纳德领导的飞虎队作战飞机拦截,当场被击落飞机3架。刚上任日本陆军第5飞行集团团长的小畠英良不甘心就这样败在飞虎队手下,但鉴于昆明空防力量的强大,又不敢轻易再犯,遂将报复的对象选定为飞虎队在蒙自的基地。

殊不知,等待他们的同样是失败的下场。

还原空战现场

据收集到的有关文字资料记载:1942年1月17日,小畠英良下令第4飞行团出动下辖第14战队的3架97式重型轰炸机空袭蒙自。为了保险起见,又以第50战队的3架97式战斗机担任这次空袭行动的护航任务。

当时,日军在太平洋和东南亚战场上正不断地攻城略地,并取得战略优势,因而日军飞行员根本未将中国空军和飞虎队放在眼里。担任护航的战斗机与执行空袭任务的轰炸机之间并没有制订周



飞虎队第3中队飞行员在P-40战斗机前合影

密的配合计划,日军的战斗机起飞后自始至终未在空中找到其应该掩护的对象。而陈纳德将军早已在云南境内建立起当时中国最先进的防空监测体系,敌机从越南入境就被我方探测到。很快,位于昆明的中国空军第5路司令部作战指挥室里,所有参谋聚集在地图面前,随着前方将敌机飞过的地名在地图上连线标出敌机的飞行航线,很快得出结论:敌机此行轰炸的目地为“蒙自”。

随后中国空军第5路司令部司令长官王叔铭立即向驻守昆明的飞虎队下达作战命令,以其第3中队(绰号“地狱里的天使”)的9架P-40战斗机,于10点05分从昆明巫家坝机场起飞,前往蒙自附近拦截敌机;以第1中队(绰号“亚当与夏娃”)的9架P-40战斗机,于10点20分起飞,在昆明巫家坝机场上空巡逻警戒,防止敌机乘虚进入昆明上空实施轰炸。

10点05分,飞虎队第3中队的9架P-40战斗机准时从昆明巫家坝机场起飞。10点20分,正在空中飞行的飞虎队第3中队收到地面指挥部发出的作战命令:已查明此次空袭蒙自的敌机为3架。敌机机身上部分涂装成土灰色和绿色,下部分为天蓝色和灰色;其机翼上下均绘有红色圆形图徽;尾翅则漆有红白相间的条纹。3架敌机排成V字形队飞行。发现敌机后,飞虎队的4架战斗机从敌机后方高空俯冲下去,向敌机展开攻击。

此次空战,敌我双方飞机于蒙自东江北上空相遇,敌机遭遇我机攻击后,即向东南方向折返飞行。由于这是一场空中追击战,故这次空战发生的地点不仅仅是在蒙自的上空,随着敌机的南逃,在敌机进入文山州的丘北、砚山、西畴、麻栗坡等地上空均可能发生过空战。

之后,中国空军得到丘北县和麻栗坡县政府的来电,称发现了被击落的两架敌机。据丘北县政府的报告,在丘北县

被飞虎队击落的这一架敌机坠落的具体地点为盘茶乡石云坡,其机身全毁,机内4人均毙命,依据尸身所佩符号,能分辨身份的有三木大尉和清野伍长两名,另有地图、机枪和防毒面具等物。

另对照日方资料所记载:在丘北县盘茶乡石云坡坠落的那架日机,其驾驶员的确是三木大尉(应为这次空袭行动的指挥者),在麻栗坡附近坠落的那架日机,其驾驶员为广中中尉。由藤吉驾驶的第3架97式重型轰炸机,亦在空战中遭受重创,其机组人员受伤重。

为了隐瞒这次空袭行动的重大战绩,日本空军向上报告称:当天,第14战队的飞机遭遇对中国方面10余架P-40战斗机(实际仅4架)攻击,其在空战中击落中国方面战斗机3架。

至此,尘封数十年的秘密被揭开。经过多方调查搜集相关资料梳理后得知,在云南麻栗坡发现的日机残骸,是1942年1月17日被陈纳德领导的飞虎队在蒙自空战中击落的一架日机,该日机为一架97式重型轰炸机,属于日本陆军第5飞行集团第4飞行团第14战队,驾驶员为广中中尉。

探寻佐证这一尘封的历史,一方面有助于梳理明晰抗日战争时期的相关历史事件脉络与历史实物之间的切实关联,便于我们在史实整理过程中更为完善、全面地展现历史面貌;另一方面,通过用大量的史料和文献勾勒出当年中美联合作战的情景,让人们清晰地看到中美两国为争取和平而携手合作的光辉历史和战场友谊,让更多的人看到真相、关注史实,从而珍爱和平。

守护和平不分国界,是全世界人民的共同目标,它将人们紧紧地联系在一起,并结下珍贵的友谊……

(作者唐学锋为重庆中国三峡博物馆特邀研究员,李代祥为云南省文山州文山市城南中学历史教师)

铜鼓:民族历史研究的活化石

李松

在云南省昆明市晋宁区博物馆馆藏珍

品中,有一类具有重要文化价值的青铜器——

铜鼓。铜鼓是我国古代西南少数民族使用的一种青铜器。铜鼓在我国古代西南少数民族使用的一种青铜器,最初是作饮器之用(即釜),后来演变为打击乐器,用在歌舞、庆典、祭祀等特殊活动中以及古代用来指挥军队进攻之用。

在古老的传说中,敲打铜鼓,不仅可以与天地、神灵沟通,还能保佑乡寨平安,随着考古发掘的开展,铜鼓得以再现于世。每一面传世铜鼓都是一个故事、一段历史,它们不仅记录着民族生产、生活的进程,更是民族的精神符号,是历史长河中沉淀下来的活化石。

出土的铜鼓以铜合金铸造而成,由面、胸、腰、足、耳五部分构成,基本形态是体如圆墩,平面曲腰,中空无底,遍体花纹,两旁附耳,集乐器、礼器、重器功用于一体,堪称反映民族社会历史的“百科全书”。滇文化时期的墓葬中出土了大量铜鼓,作为滇池地区青铜遗存中最具特色的四大器物(铜鼓、贮贝器、铜俑、青铜扣饰)之一,铜鼓也是权力和财富的象征。

依据型制和纹饰特点,中国古代铜鼓划分为八大类型:万家坝型、石寨山型、冷水冲型、遵义型、麻江型、西盟型,其中以石寨山型的铜鼓最为精美。下面我们就分别对这八类铜鼓进行鉴赏:

北流型铜鼓

以广西北流县出土的铜鼓为代表,其特点是体形厚重硕大,面径最大者达165厘米,最小的也超过50厘米。鼓面伸出鼓径外,大于鼓胸,部分鼓的面沿下折形成“垂檐”;鼓胸微凸,最大径偏下,略显斜直;鼓腰呈反弧形,胸腰之际以一浅槽分界,附以耳环两对,少数鼓附偏耳,或在两对大耳环之外另附两个小耳环。其流行年代为西汉至唐代,主要分布在桂东南和粤西南地区,以北流、信宜一带为中心,铸造和使用此类铜鼓的民族是古代的乌浒、俚人等。



灵山型铜鼓

灵山型铜鼓是以广西灵山县出土的铜鼓为代表的一类铜鼓。主要流行于公元3世纪东汉末年到10世纪晚唐时期的两广地区。这种铜鼓与北流型铜鼓型制相近,鼓面大于胸,鼓胸较为平直,鼓面花纹精细,多为云雷纹、线条和鸟纹等纹饰,但鼓面无立体装饰,常铸有三只脚蟾蜍六只。铸造和使用此类铜鼓的民族是古代岭南的乌浒、俚人等。



遵义型铜鼓

以贵州遵义永安乡皇坟杨姓墓出土的铜鼓为标准器。其特点是面沿略伸于鼓胸外,面径、胸径、足径几乎相当,腰胸无明显分界线,边沿一般无青蛙塑像,但有蛙趾装饰,纹饰简单,主纹是一种由圆圈和飘带组成的旌旗纹。此型铜鼓发现地主要在贵州、广西、云南、四川,其流行时代大约在宋、元时期。铸造和使用民族为古代的僚人。



西盟型铜鼓

以云南西盟山区佤族使用的铜鼓为代表,其特点是体形高瘦,鼓面宽大,身近直筒形,胸、腰、足无分界标志。此型铜鼓分布在中国西南部地区,以及邻近的泰国、老挝和缅甸等国家,广西的龙州和靖西也有少量发现。其流行时代始于唐代中期至清代末期,历史上使用此类铜鼓的民族有我国的壮、布依、侗、水、黎、苗、瑶、彝、白、土家、佬等族。云南一些民族村寨仍在使用。

闻其朗声,溯其漫漫。承载了2000多年的历史密码,凭借顽强的生命力和深厚的文化影响力,铜鼓作为一种区域性文化现象和多民族共有共享的文化符号。而今,铜鼓这一古老的青铜器日益焕发出强大的文化和艺术生命力,与铜鼓相关的传说故事被改编成戏剧、舞蹈和影视作品,获得广泛关注;铜鼓的符号和图案更是广泛用于建筑装饰、服饰和文创产品。作为民族文化的象征,铜鼓不仅是历史和社会变迁的见证,更是各民族文化交流融合的桥梁和纽带……

(作者单位为:昆明市晋宁区博物馆)

万家坝型铜鼓



冷水冲型铜鼓

以广西藤县横村冷水冲出土的铜鼓为代表的一类铜鼓。流行于公元前1世纪的西汉晚期到12世纪的北宋时期的四川、广西、云南、贵州等省区和左江、右江、郁江、黔江、浔江流域一带。铸造和使用此类铜鼓的民族是同时期居住于上述地区的僚人。此类铜鼓形体瘦高,鼓体较大,花纹密集且趋于图案化,饰有变形蝴蝶、变形羽人和变形龙舟纹,重要特征是鼓面四周铸有蛙饰和鸟兽、人物等立体造型,奇异多姿。冷水冲型铜鼓为石寨山型铜鼓的继承和发展,标志着铜鼓铸造工艺进入了成熟阶段。

